

# 固定沉船,连夜切割开口 让潜水员进入舱体探查



## 多少人操作?

近50名切割工赶到现场

昨天下午2点多,武昌船舶重工集团近50名切割技术精良的工人赶到监利,并被安排到江堤边待命。下午2点半左右,所有的切割设备均已抬上了救援船。 “根据此前预定的切割船体打开救援通道救人的方案,救援人员先用打捞船和钢丝绳等设备,将游轮捆住后扶正,然后再根据事先预定的方案,进行开孔。”现场一位技术员称,切割的救援方案在专家论证时,确定了三个

位置,这三个位置对应的都是船舱里事发时人员可能较多,而且内部结构不复杂的位置。 而对江中实施大船切割,这位技术员称,难度比平时的切割要大得多。 “游轮本身钢板较厚,加上内外压力差太大,切割时容易出现意外。”这位从事切割工作20多年的技术员称,在事先他们也经过多次论证,如果真要切割,他们能很快按照要求切割好。

## 怎么切割? 要做哪些准备?

在船底切一个55厘米乘60厘米的口子

昨天晚上9点左右,在沉船施救现场,救援人员正在对“东方之星”进行切割作业。 根据现场指挥部提供的信息,救援人员要在船体底部中前部切开一个55厘米乘60厘米的长方形口子,以便潜水员进入舱体探查。 现场实施切割的救援人员集结在了一个方位上,准备了高压水枪、灭火器还有相关的一些氧割设备,由于沉船燃料没有抽掉,切割可能导致起火,高压水枪灭火器是

以防万一。 切割作业将原计划的吊起船体两边切割,最后改为吊起一边切割。为什么呢? 整个打捞船有五百吨,而加上船自身的浮力,吊起来一头已经非常能够保证它的稳定性了,能够实施这个切割工作了。 现场能听到高压水枪喷出来的水声和电焊的焊声,每进行到一定程度的时候,救援人员会停下来商量一下,下一枪该往哪里焊?

“东方之星”客轮翻沉已超过了48小时,搜救工作也加速进行,有一线可能,谁也不会放弃!昨天,经过研判,救援人员连夜对“东方之星”进行切割作业,以便潜水员进入舱体探查。那么切割作业是如何进行的?会面临什么样的风险? 第一个切割点打开后,救援人员已经搜出三具遗体。 救援行动仍在进行,期待有更多生还者! 综合新华社、央视、人民日报客户端 现代快报记者 李绍富 顾元森 刘国庆

# 5大难题 困扰水下救援

截至记者发稿时,“东方之星”客轮倾覆已超过40个小时,救援还在继续。现场的200多位潜水员轮番下水,搜寻可能存在的幸存者。“救援现场情况非常复杂。潜水作业难度很大。”负责现场水下救援指挥的中国海军工程大学专家李其修说,水下救援困难重重。 据新华社

## 1 水下能见度低

李其修说,长江水比较浑浊,再加上连日暴雨,加重了水的浑浊度,潜水员在水下的能见度低,视距短。一次下水要呆1个小时左右,目前,潜水员基本靠手来探查,虽然有强光手电筒,但在浑浊的水下什么也看不见,给摸排带来很大难度。

## 2 流速快

正常情况下,流速超过1.5米/秒,按照潜水规定就不能实施潜水。但现场实测显示,暴雨之后,长江流速加快,除靠近岸边的一侧流速相对较慢外,沉船区域部分位置水流速度高达1.8米/秒。“救人是第一要务,虽然危险,潜水员仍然冒险下水。”李其修说。

## 3 江水寒冷

和地震等岸上发生的灾难性事件不同,虽然进入初夏,水温在20摄氏度左右,但潜水员长时间在水中停留,身体仍会感觉寒冷。不适感增加后,将直接影响救援效率。

## 4 被救人员情绪失控

李其修介绍,由于长期被困在黑暗、寒冷的水中,不少幸存者身心受损,基本处于心理崩溃边缘,在见到潜水员后会出现死死抱住潜水员、对正确救援指令接受度较低等情况。潜水员在找到生还者之后,要和被救者做简单的沟通,还要指导救援者正确佩戴潜水装具,获得正常呼吸,更重要的是,还要确保顺利通过狭窄通道,把生还者带出。 “但在极端环境下,很多患者依从度低,很难正确接受指令。”李其修说,为了尽快解救生还者,潜水员官东在前一天的救援中解下自己的呼吸装备给生还者系上,和伙伴配合以最快的速度将生还者带离,为营救赢得了宝贵时间。

## 5 水下环境复杂,曲线进出危险大

“对潜水员来说,直上直下是最安全的。”李其修说,但因救援需要,潜水员必须深入船体,其携带的管子、绑在身上的信号绳等非常容易被沉船内的门板、机器等杂物缠绕,一旦锋利的杂物损害救援设备,会对潜水员的生命造成巨大威胁。 李其修说,潜水员官东在救出生还者后,被暗流卷入深水区,并导致身上信号绳被船体杂物缠绕。在氧气即将耗尽的情况下,官东果断割断信号绳,丢掉潜水压载装具和无气的气瓶,从水流深处迅速游出水面。由于上升速度快,出水后,他双眼通红、鼻孔流血、耳朵胀痛。

# 无论多难都要救

只要有一线希望,就会尽百倍努力。距离“东方之星”仅5米之遥的记者介绍,虽然不少潜水员整整30个小时没有休息,身体极度疲惫,但仍然一次又一次地地下潜,一个房间接着一个房间地摸排可能存在幸存者。能打开的房间都要打开排查,实在不能打开的就通过敲击传递信号、探寻生命信息,他说,“在船舱分布示意图上,每一个被摸排过的房间都会被打上一个钩,确保没有遗漏。”

## 切割要花多长时间?

救援人员将在船底部中前部切开一个55厘米乘60厘米的长方形口子,以便潜水员进入舱体探查。那么这要多长时间才能切割完呢?

## 保证船体安全性,没有硬性时间规定

救援人员和专家表示,这是不可预知的,因为在切割过程当中,要保证整个船体的安全性,所以不能给它一个硬性的时间规定。口子割开之后,是从最上方也就是翻上

## 为什么现在才切割?

有一些人可能说切割为什么不马上进行啊?怎么会到了48小时才进行呢?专家介绍,船底开洞是救助翻扣船只被困人员较为便捷的方法,这类方法此前也被多次成功运用。例如,2010年一艘钢质采砂船“海洋001”翻扣,北海救131轮采用船底开洞法将舱内一名被困船员救出。不过,船底开洞可能造成翻扣船的浮力损失和失衡,在决定开洞以前必须进行安全评估,确定开洞造成舱内气体外泄不会引发翻扣船失衡或下沉。

## 轻易开舱会给幸存者造成危险

在大多数情况下,对船底开洞之前,必须要对船只进行有效固定,防止倾覆反转或快速下沉。其中最主要的方式就是捆绑法,也就是将翻扣船只捆绑在一到两艘船上,或者通过浮筒进行固定。另外还有抛锚带缆、抢滩等方法。不过,此次翻扣的船只排水量较大,捆绑固定相对较为困难。加之受到上下游桥梁净空影响,大型设备抵达事发水域比较困难,只能依靠宜昌至武汉段的搜救力量。为此,救援人员根据现场情况,在露出水面的船

底焊接了钩状物,用于固定船舶之用,为进行破洞作业创造条件。如果不进行相关固定的话,立即切割会产生压差使船沉覆,前面所做的工作就前功尽弃。轻易开舱可能导致水进入气穴,破坏船的稳定,幸存者也可能有危险。切割前需潜水员水下探摸尽量找到幸存者,然后用打捞船将沉船拎起来一点,让沉船距离水面有更多空间。切割救援其实跟水下的救援联合进行的,必须在保证安全的基础上展开切割。

## 切割点如何选择?

在这48个小时内除了救援之外,专家和相关人士还会调取一些设计结构图,包括这个船的整体构造、年限等等这样一些情况进行一个详实的研究,其实最初的时候是在这个船上研究出了三块区域可供切割,这三块区域有空气舱、有受检舱还有污水井的舱体,

## 氧气集中的地方,生还可能性大

会发现甲板比较集中,所以氧气比较集中,生还的可能性比较大,而且对于潜水员下去再进行进一步救援难度也会相对减轻一些。 据报道,先期到达的救援人员通过敲击船底的方式试图与被困人员取得联系。这实际上是一种有效的方法,敲击可以大致确定幸存

者的位置,为进一步地打孔救援奠定基础。此前,在救助“海洋001”的过程中,敲击船壳得到被困人员回应,得知被困人员大体位置,确定打孔位置后先钻一小孔,由导管给予被困人员葡萄糖液补充体力。再通过切割或者打孔的方法进行救援。

## 切割救援有何风险?

每一次救援都可能存在风险,记者在采访潜水员的过程中,潜水员就说到他们不管水温如何变化,都要潜入水底当中去,潜水员在营救21岁重庆小伙的时候就差点发生意外,他把自己的潜水器给了这

## 切割人员非常谨慎规避风险

个小伙子,自己最后浮出水面的过程中,穿越水体时,差点碰到旁边救援船的螺旋桨。 在切割作业完成后,对船体里的人员进行施救的时候,就更要谨慎之上再加谨慎了。在切割过程

中,可以看到切割的时候是有几个人围着标记点进行切割,这是一个救援船的螺旋桨。 这些细节都能够体现到了规避风险,救援人员所做的一些谨慎的努力。

## 还有多少黄金时间?

地震有72小时的黄金救援时间,那么倾覆的船留给生还者的黄金时间,是否有一个说法?还是每个船况不一样?

## 氧气量决定救援的黄金时间

害远远大于陆上,所以所谓海上救援的时间,尤其是翻扣船舶,主要是它可用的空气量也就是氧气量的多少来决定的。

在翻扣船舶中的被困人员,主要受到低温、缺氧和恐惧三大威胁。人在5摄氏度水中生存时间为1小时,在10摄氏度的水中可生

vanke 万科 三好 SHINE CITY 万科 尚都荟

# 万科/万达 「万万」没想到 大片任你看!

万科尚都荟 南站全新升级作品

约3000张电影票,约会「万万」粉

5272 8888

万科都荟生活圈/风尚升级 快速路网、4轨交汇/便捷升级 一轴四心景观体系,多重智能系统/舒适升级 好房子、好服务、好社区/享受升级

万科都荟生活馆/风尚升级 快速路网、4轨交汇/便捷升级 一轴四心景观体系,多重智能系统/舒适升级 好房子、好服务、好社区/享受升级

万科都荟生活馆/风尚升级 快速路网、4轨交汇/便捷升级 一轴四心景观体系,多重智能系统/舒适升级 好房子、好服务、好社区/享受升级